

В диссертационный совет 24.2.372.07 на базе  
ФГБОУ ВО «Российский экономический  
университет им. Г.В. Плеханова»

Отзыв на автореферат диссертации  
Прохорова Павла Эдуардовича  
на тему «Статистическое исследование развития цифровой экономики  
в Российской Федерации», представленной на соискание учёной степени  
кандидата экономических наук  
по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика  
(11. Бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика)

Проблемы оценки масштабов и динамики развития цифровой экономики обладают особой актуальностью в контексте технологической безопасности российской экономики. Без этого невозможно устойчивое долгосрочное развитие информационной сферы в России и её дальнейшая интеграция в глобальное технологическое пространство и внедрение в систему международных экономических отношений, которые изменились под влиянием ускоренной цифровизации. Актуальность исследований на данную тему стала ещё более очевидной в период сдвигов, произошедших во время пандемии новой, коронавирусной инфекции, когда общество столкнулось с тяжелыми потрясениями, и только современные мобильные, компьютерные и коммуникационные технологии помогли перестроить экономические процессы и адаптировать рынки под изменившиеся реалии.

Ценность исследования заключается в разработке подхода к экономико-статистическому анализу развития цифровой экономики в Российской Федерации. Системность и глубина исследования достигается за счёт предложенного методологического аппарата, в основе которого лежат современные концептуальные разработки в области статистического измерения ИКТ, позволившие рассмотреть процесс развития цифровой экономики через призму количественных показателей, характеризующих компоненты, ресурсы и результаты технологической перестройки экономики на макроуровне. Многоаспектный статистический анализ развития цифровой экономики позволил сделать обоснованные выводы о ресурсах распространения цифровых инноваций и тенденциях цифровой трансформации экономики на примере хозяйственной деятельности российских предприятий. Апробация разработанных автором расчётов методик и аналитических моделей позволила количественно оценить динамику ИКТ-производства и тенденции кадрового обеспечения развития цифровой

экономики, а также охарактеризовать изменение потребности российских организаций во внедрении цифровых технологий.

Достоверность выводов исследования подтверждается воспроизводимостью полученных результатов, которая обеспечивается за счёт использования доступных информационных источников и применения методов экономического, эконометрического и многомерного статистического анализа. Структура работы и логика изложения оцениваются положительно. Автор достиг поставленных целей исследования и доказал их объективность.

В качестве замечания можно отметить, что в предложенной автором системе показателей отсутствуют показатели динамики. Согласно авторскому подходу, разработанная система отражает процесс развития цифровой экономики, поэтому наличие таких показателей как, например, темп роста валовой добавленной стоимости сектора ИКТ или прирост уровня цифровых навыков, позволило бы повысить содержательную взаимосвязь данной системы с объектом исследования.

Отмеченное замечание не влияет на общую положительную оценку диссертационного исследования. Судя по автореферату, содержание и оформление работы соответствует требованиям пункта 9 Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемых к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор – Прохоров Павел Эдуардович заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (11. Бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика).

Заведующий кафедрой статистики и информационных  
технологий в экономике и управлении  
ФГБОУ ВО «Национальный исследовательский  
Мордовский государственный университет  
имени Н.П. Огарёва»  
доктор экономических наук, доцент

Е.А Сысоева

12.01.2023



Контактная информация:

ФИО: Сысоева Евгения Александровна  
Адрес: 430005, Республика Мордовия, г. Саранск,  
ул. Большевистская, д. 68.  
Телефон: +7 (8342) 29-06-80  
Электронная почта: syoewa@mail.ru